

Синдром обструктивного апноэ сна – фактор риска артериальной гипертонии

А.Л. Калинкин

Центр нарушений сна (руководитель – канд. мед. наук А.Л. Калинкин) 83 КБ Федерального управления медико-биологических и экстремальных проблем при Минздраве РФ, Москва

Резюме Синдром обструктивного апноэ сна (СОАС) является фактором риска развития сердечно-сосудистых заболеваний. Результаты эпидемиологических, обсервационных и экспериментальных работ подтверждают существенную роль СОАС в формировании артериальной гипертонии (АГ) посредством хронической симпатической активации и нейрогуморальных изменений, инициируемых во время сна. Особенно большое значение проблема СОАС приобретает в развитии рефрактерной АГ. Лечение СОАС методом СИПАП-терапии приводит не только к устранению обструктивных нарушений дыхания во время сна, но и зачастую снижает артериальное давление у больных АГ и улучшает прогноз течения сердечно-сосудистых заболеваний.

Ключевые слова: артериальная гипертония, синдром обструктивного апноэ сна, обструктивные нарушения дыхания во время сна, рефрактерная артериальная гипертония, СИПАП-терапия, лечение артериальной гипертонии

Obstructive sleep apnea syndrome is a risk factor for arterial hypertension

A.L. Kalinkin

Summary. The obstructive sleep apnea syndrome (OSAS) is a risk factor for cardiovascular diseases. The results of epidemiological, observational, and experimental studies support the fact that OSAS is of considerable importance in the development of arterial hypertension via chronic sympathetic activation and sleep-induced neurohumoral changes. OSAS is of prime importance in the development of refractory AH. CPAP therapy not only eliminates sleep-induced obstructive respiratory impairments, but frequently lowers blood pressure in hypertensive patients, and improves the prognosis of cardiovascular diseases.

Key words: arterial hypertension, obstructive sleep apnea syndrome, sleep-induced obstructive respiratory impairment, CPAP therapy, treatment of arterial hypertension

Развитие эссенциальной артериальной гипертонии (АГ) представляет собой сложнейший процесс взаимодействия огромного количества факторов, как внешней, так и внутренней среды организма. Неизвестное множество этих факторов, а также динамичность многих из них не позволяют в настоящее время создать полноценную концепцию развития этого грозного заболевания. Однако с возникновением новых направлений в медицине, переоценкой известных, но ранее малоизученных состояний предоставляется возможность приблизиться к пониманию этого сложного процесса.

В последние годы пристальное внимание обращено к роли самого сна и его нарушений в развитии различной соматической патологии и, в частности, сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ).

В настоящее время известно, что около 90% всей патологии во время сна представлено различными видами нарушений дыхания, среди которых подавляющее большинство составляют нарушения дыхания, возникающие в результате обструкции верхних дыхательных путей.

Учитывая тесное взаимодействие респираторной и гемодинамической систем, было бы естественно предположить возможное участие нарушений дыхания во время сна в развитии АГ.

Обструктивные нарушения дыхания во время сна (ОНДС) и АГ имеют широкую распространенность среди лиц как средней, так и старшей возрастных групп. Данные из одномоментного популяционного исследования свидетельствуют, что ОНДС в общей популяции встречаются у 9% женщин и 24% мужчин [1]. Распространенность АГ в Российской Федерации (1993 г.) составляла среди мужчин 39,2%, а среди женщин 41,1% [2].

Идея о том, что обструкция верхних дыхательных путей во время сна может приводить к развитию АГ, возникла после того, как G Coccagna и соавт. [3], а в последующем и C Guilleminault и соавт. [4] обнаружили нормализацию повышенного дневного артериального давления (АД) у больных, подвергшихся трахеостомии. Несмотря на очевидность данных фактов, идея об ОНДС как независимом факторе риска АГ длительное время всерьез не воспринималась. Однако нарастающее число фактов, результаты эпидемиологических, обсервационных и экспериментальных исследований все больше убеждают нас в том, что данная идея не была лишена оснований.

Обратив более пристальное внимание на данную проблему, было обнаружено, что АГ встречается у 70–90% лиц [5] с так называемым синдромом обструктивного апноэ сна (СОАС). В свою очередь СОАС был обнаружен у 30–35% больных эссенциальной гипертонией [6–8]. По нашим данным, распространенность АГ среди лиц, жалующихся на храп (скрининг-опрос на сайте www.xrap.ru), составляет 31,7%. Среди лиц с подтвержденным диагнозом СОАС распространенность АГ варьирует от 43% в группе с легкой степенью тяжести СОАС, до 66% в группе с тяжелой формой СОАС.

Данный синдром составляет основу всего спектра ОНДС и характеризуется наличием громкого прерывистого храпа, периодическими остановками дыхания (апноэ) во время сна продолжительностью 10 с и более, периодическим снижением уровня насыщения гемоглобина кислородом на 4% и более и выраженной фрагментацией сна. В настоящее время стандартом для оценки степени тяжести дыхательных нарушений во время сна является так называемый индекс апноэ/гипопноэ (ИАГ), который предусматривает количественную оценку эпизодов апноэ и гипопноэ за 1 ч сна при проведении полисомнографического исследования. О синдроме говорят в том случае, когда ИАГ > 5.

Наблюдающиеся изменения во время сна обычно сопровождаются и клинической симптоматикой дневной сонливостью, ночной полиурой, патологической подвижностью во время сна, повышенным ночным потоотделением, сухостью во рту по утрам, хронической усталостью, повышенной раздражительностью, депрессией.

Поиск причинно-следственных взаимоотношений между СОАС и АГ всегда осложнялся наличием большого числа сопутствующих факторов риска, а именно ожирение, сахарный диабет, дислипидемия, инсулинорезистентность и др.

Для того чтобы разобраться в том, какое воздействие оказывает СОАС на развитие и течение АГ, рассмотрим прежде всего те процессы, которые происходят в сердечно-сосудистой системе у больных СОАС. Изменения могут носить как острый, так и хронический характер.

Эпизод обструктивного апноэ во время сна практически всегда сопровождается увеличением АД (максимум которого приходится на период гипервентиляции после апноэ), колебаниями частоты сердечных сокращений – ЧСС (такси- или брадикардией), выраженной сим-

патической активацией, изменением ударного объема левого желудочка Учитывая, что при СОАС эпизоды апноэ следуют один за другим и зачастую наблюдается до нескольких сот эпизодов за одну ночь, возникает кумулятивный эффект с постепенным повышением среднего АД (АДср) и пульсового АД.

Возникает вопрос, каким образом наблюдающиеся феномены во время сна могут повлиять на развитие хронических последствий и, в частности, на развитие системной АГ, которая в основном определяет прогноз пациентов с СОАС?

Обратимся теперь к результатам исследований

Эпидемиологические исследования

Первым эпидемиологическим исследованием, в котором ОНДС (в данном исследовании – храп) рассматривались как фактор риска АГ, был анкетный опрос жителей республики Сан-Марино – независимого государства на северо-востоке Италии с населением 20 000 человек. Система бесплатного государственного медицинского обслуживания с подробным ведением медицинской документации давала идеальную возможность для проведения подобного исследования. Всего было опрошено 5713 жителей. Оказалось, что 19% всего населения этой маленькой республики имело так называемый привычный (регулярный) храп. В мужской популяции частота храпа достигала 24,1%, а в женской – 13,8%. Частота выявления АГ, которая оценивалась как увеличение sistолического АД (САД) выше 160 мм рт. ст., помимо увеличения с возрастом имела четкую тенденцию к возрастанию и среди лиц с храпом. Особенно разница была заметна в группе лиц старше 40 лет. После анализа данных с учетом оценки массы тела исследуемых, было показано, что, несмотря на то что распространенность АГ среди лиц с повышенной массой тела была больше (22% против 13% среди лиц с нормальной массой тела), разница в уровнях АД среди лиц с храпом и без такового была только в подгруппе с нормальной массой тела [9]. Таким образом, был сделан вывод о том, что храп может представлять собой "фактор риска для сердечно-сосудистой системы".

Одной из ключевых работ стало исследование PLavie и соавт [10], которые, используя мультивариантный анализ 1620 больных с СОАС, обнаружили, что апноэ во сне является фактором риска ранней смертности от заболеваний сердечно-сосудистой системы опосредованно, по всей видимости посредством развития АГ. В данном исследовании было показано, что возраст, индекс массы тела, АГ, а также ИАГ являются достоверными факторами риска сердечно-сосудистой смертности.

В последующем было проведено и в настоящее время продолжается большое количество эпидемиологических исследований, посвященных взаимосвязи ОНДС, ССЗ и АГ, в частности Общий тон опубликованных исследований предполагает наличие связи между ОНДС и ССЗ, но в то же время имеются заключения, свидетельствующие о ее недостоверности. Отсутствие убедительных данных о связи между ОНДС и ССЗ в некоторых случаях приводило к заключению об отсутствии ее как таковой [11]. В более поздних публикациях взаимосвязь ОНДС и ССЗ объяснялась более частым наличием факторов риска ССЗ среди лиц с ОНДС [12].

Одним из первых исследований, в котором были учтены недостатки описанных выше исследований, стало популяционное исследование 147 пациентов из Висконсинской группы исследования сна, результаты которого были опубликованы в 1994 г [13]. В данном исследовании для оценки АД уже использовался 24-часовой мониторинг АД, а для оценки нарушений дыхания во время сна – полисомнографическое исследование. Результаты выявили, что пациенты с ИАГ ≥ 5 имели достоверно большие значения САД, диастолического (ДАД) и АДср как во время сна, так и в период бодрствования. Статистически значимым было также повышение индекса нагрузки САД и ЧСС во время сна и индекса нагрузки ДАД в период бодрствования.

Для понимания возможных механизмов развития АГ у больных с СОАС необходимо обратиться к результатам обсервационных и экспериментальных работ.

Вегетативная регуляция сосудистого тонуса у больных СОАС

Как известно, нормальный сон ассоциируется с уменьшением симпатической активности и красочно описывается в литературе как "царство вагуса". Однако у больных СОАС "царство вагуса" превращается в царство симпатикуса. Дело в том, что активность симпатической нервной системы (СНС) во время эпизодов апноэ сна повышается, причем пик ее приходится на период окончания апноэ, т.е. предшествующий началу гипервентиляции [14]. С момента окончания апноэ и начала гипервентиляции активность СНС резко снижается, но начинает снова нарастать с началом очередного эпизода апноэ. Активация СНС подтверждается соответствующим ростом концентрации катехоламинов, в частности норадреналина, как в крови [15], так и в моче.

Ответ вегетативной системы на эпизод обструкции верхних дыхательных путей (ВДП), возможно, представляет собой интегральную сумму эффектов самого апноэ (недостаточная активация легочных рецепторов растяжения), гипоксемии и микропробуждения, которое часто сопровождает эпизод апноэ. Ответ может быть также потенцирован нарушением барорефлекторной чувствительности, которое отмечается у больных СОАС [16].

Роль барорефлекторной чувствительности во взаимоотношении АГ и СОАС подтверждается и тем фактом, что крысы линии SHR помимо АГ также имеют и синдром апноэ во время сна (САС) [17]. Механизм, лежащий в основе возникновения апноэ, при наличии АГ у крыс, заключается, по всей видимости, в стимуляции афферентных путей барорефлекса, которая ведет к подавлению дыхания [18–20]. Хотя как у нормотензивных, так и у гипертензивных крыс наблюдаются только центральные апноэ, можно было бы провести определенную параллель между возникновением апноэ обструктивного генеза, которые преимущественно наблюдаются у человека, и апноэ, возникающих у крыс. Дело в том, что увеличение давления в области каротидного синуса избирательно уменьшает инспираторную активность мышц ВДП [21, 22]. Приведенные выше факты, казалось бы, свидетельствуют в пользу вторичности дыхательных нарушений по отношению к АГ. Однако, по нашему мнению, это только подчеркивает сложность и неоднозначность проблемы взаимоотношений дыхательных нарушений и АГ.

Одним из главных факторов, который приводит к увеличению АД во время и после окончания эпизода апноэ, является гипоксия Van den JAardweg и соавт [23], исследовавшие роль гипоксии в возникновении периодически повторяющихся эпизодов подъема АД. Исследование проводилось на семи здоровых волонтерах, которые имитировали ритм дыхания, аналогичный ритму у больных СОАС, при этом также менялся режим ингаляции кислорода. У всех обследуемых во время периодических искусственных остановок дыхания без подачи кислорода отмечено увеличение АД выше 150/95 мм рт. ст., в то время как при ингаляции 100% кислорода АД оставалось в пределах нормальных значений.

Роль периодической гипоксии в развитии АГ подтверждается и в опытах на животных [24]. Механизм развития АГ в данном случае частично обусловлен активацией СНС ренин-ангиотензин-альдостероновой системы через ангиотензиновые рецепторы 1-го типа [25].

Помимо периодической активации СНС во время сна важной особенностью является сохранение ее повышенной активности после пробуждения [26], что подтверждается повышенной концентрацией норадреналина в моче [27]. Это один из возможных механизмов формирования АГ у больных СОАС.

Хотя роль СНС в развитии АГ не вызывает сомнений, эффект активации тонуса сосудов СНС у больных СОАС еще далек от понимания. Было бы естественно предложить, что степень активации СНС должна найти свое отражение и в изменении тонуса сосудистой стенки Од-

нако степень активации СНС у больных СОАС одинакова как в группе с АГ, так и в группе с нормальным уровнем АД [14] Очевидным становится тот факт, что существуют какие-то еще, неидентифицируемые в настоящее время факторы, влияющие на процесс воздействия повышенной активности СНС на сердечно-сосудистую систему. Одним из таких факторов может быть измененная функция периферических адренорецепторов.

Известно, что хроническая активация СНС ведет либо к уменьшению плотности адренорецепторов, либо к уменьшению ответа на адренергический стимул [28]. Аналогичная ситуация наблюдается и у больных СОАС, у которых отмечается нарушение регуляции тонуса сосудистой стенки в результате сниженного ответа на α_1 - и β_2 -адреностимуляцию [29].

Возможно также, что симпатическая активация во время эпизодов апноэ ведет не только к вазоконстрикции и увеличению АД, но и напрямую может способствовать развитию структурных изменений сосудистой стенки, увеличению агрегации тромбоцитов и различным метаболическим нарушениям.

Особенностью активации СНС у больных СОАС является и тот факт, что она нивелируется практически сразу же после начала так называемой СИПАП-терапии (см. далее) и сохраняется на сниженном уровне в течение всего времени ее использования [30].

Водно-электролитный баланс и нейрогуморальная регуляция у больных СОАС

У здоровых лиц сон ассоциируется с уменьшением выработки мочи и экскреции натрия. У больных же СОАС, наоборот, выработка мочи и экскреция натрия во время сна возрастают [31, 32]. Данный факт объясняется повышенной выработкой предсердного натрийуретического пептида (ПНУП) [33, 34]. Увеличение ночной секреции ПНУП и увеличение диуреза у больных с СОАС аналогично ситуации, возникающей при гиперволемии, а также при увеличении преднагрузки сердца. Причиной данного обстоятельства может быть увеличение венозного возврата, вызванного патологическим высокогоотрицательным внутригрудным давлением, возникающим во время обструктивного апноэ. Гиперволемия при апноэ носит не истинный характер и называется "псевдогиперволемия" или "центральная гиперволемия" [35]. Данный термин возник вследствие того, что во время бодрствования у больных СОАС истинная гиперволемия не наблюдается. Однако во время сна в результате создания избыточного отрицательного давления в грудной полости кровь с периферии устремляется к правым отделам сердца. Одним из фактов, подтверждающих повышенную выработку ПНУП у больных с СОАС, является значительное увеличение экскреции с мочой цГМФ [36], который, как известно, является непосредственным и единственным мессенджером для ПНУП.

Уровень ПНУП в плазме зависит и от степени ночной гипоксемии и от уровня колебаний ВГД во время эпизодов обструктивного апноэ [37]. Однако роль колебаний ВГД в повышенной выработке ПНУП опровергается в работе D Yalkut и соавт., которые показали, что основной причиной увеличения выработки ПНУП является увеличение трансмурального давления в правом предсердии вследствие гипоксической вазоконстрикции легочных сосудов [38]. Однако является ли гипоксия основной причиной повышенной выработки ПНУП, тоже не совсем понятно, так как проведение кислородотерапии ($\text{FiO}_2=28\%$) не изменило повышенный уровень ПНУП у больных СОАС [39].

Роль СОАС в повышенной выработке ПНУП подтверждается и тем фактом, что на фоне устранения СОАС методом СИПАП-терапии значительно уменьшается и выработка ПНУП [33, 37, 40, 41] и соответственно выделение с мочой цГМФ также нормализуется [36, 42]. На фоне СИПАП-терапии наблюдается не только уменьшение концентрации ПНУП, но и восстановление нормального профиля его выработки [43], минимальная концентрация которого приходится на 03:00 ч ночи, а максимальная на 21:00.

В ряду физиологически значимых вазоактивных пептидов в последние годы резко увеличился интерес к эндотелину. Открытый в 1988 г. Yanagisawa и соавт. как эндотелиевый пептидный фактор с высокой вазомоторной активностью, он стал объектом уже несколько тысяч публикаций. Не обошел этот ажиотаж и проблему СОАС.

У больных СОАС уровень эндотелина-1 оказался повышенным, причем как у лиц с нормальным уровнем АД, так и у лиц с АГ [44]. Интересно отметить, что после 3 мес СИПАП-терапии уровень эндотелина у больных СОАС не изменился. В дальнейшем, в Phillip и соавт. подтвердили результаты, свидетельствующие о повышении эндотелина-1 у больных с тяжелой формой СОАС уже после 4 ч наличия дыхательных нарушений. В случае начала терапии методом СИПАП уровень эндотелина-1 восстанавливается уже через 5 ч [45]. Однако последующая публикация по сути дела опровергла результаты двух предыдущих исследований. Grimpel и соавт. не обнаружили ни увеличения эндотелина-1 у больных СОАС, ни изменение его концентрации после начала СИПАП-терапии, как в первую ее ночь, так и при более длительном наблюдении [46]. Ставясь разобраться в указанных выше противоречиях, N Kanagy и соавт. [47] сымитировали перемежающуюся гипоксию, наблюдающуюся при СОАС, у крыс и получили значительное увеличение уровня эндотелина как на 5-й, так и на 11-й день после начала эксперимента. Возрастание концентрации эндотелина сопровождалось и увеличением АД. Введя на 11-й день неселективный антагонист рецепторов к эндотелину – PD145065, они обнаружили дозозависимое снижение АД у крыс, подвергшихся интермиттирующей гипоксии. Аналогичной реакции у крыс, находившихся в режиме обычного дыхания, не наблюдалось. Обнадеженные результатами своих исследований авторы высказали предположение о существовании особенной формы АГ, зависимой от повышенной продукции эндотелина-1, и предположили, что назначение антагонистов эндотелиновых рецепторов может нивелировать АГ у больных СОАС.

У больных СОАС отмечается изменение и других вазоактивных субстанций, а именно простатицилина (PgI2) и тромбоксана A2 (TxA2). Анализируя выделение с мочой соответствующих метаболитов – 6-кето-PGF1-альфа и тромбоксана B2, J Krieger и соавт. [48] обнаружили значительное уменьшение соотношения метаболитов, что свидетельствовало об уменьшении содержания в плазме крови простатицилина и возрастании TxA2. Соотношение метаболитов в значительной степени возрастало после начала СИПАП-терапии. Однако, проведя аналогичное исследование, H Kimura и соавт. [49] выявили обратную зависимость. У больных СОАС они обнаружили увеличение соотношения метаболитов, что было расценено ими как компенсаторная реакция на повышение АД. На фоне начала СИПАП-терапии соотношение метаболитов уменьшалось.

Неоднозначность в полученных результатах, по всей видимости, связана с наличием системной ошибки в некоторых исследованиях. Наиболее убедительные результаты, по нашему мнению, представлены в работах, доказавших увеличение концентрации ПНУП у больных СОАС.

Как известно, повышенная выработка ПНУП является одним из факторов, подавляющих выработку ренина. Поэтому одной из особенностей регуляции АД у больных СОАС является подавление активности ренин-ангиотензин-альдостероновой системы.

Ренин-ангиотензин-альдостероновая система у больных СОАС

У здоровых лиц в ответ на увеличение в плазме крови ПНУП наблюдается практическое параллельное уменьшение активности как ренина, так и альдостерона. Аналогичная ситуация наблюдается и у больных с СОАС. Однако первые результаты измерения уровня ренина в утренние часы у больных СОАС, находившихся на фоне СИПАП-терапии, не выявили достоверной разницы между уровнем ренина до и после лечения [36].